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ВСТУП
Радіоактивне забруднення земель 

Україн ського Полісся є однією з екологіч
них і соціальноекономічних проблем не 
лише регіонального значення. Наслідки 
аварії на Чорнобильській АЕС й досі ма
ють потужний вплив на стан екосистем, 
економіку та життя місцевого населен
ня. Забруднені радіонуклідами землі, які 
раніше використовувалися для сільсько
господарського виробництва, виведено з 

обігу через високий рівень небезпеки для 
життя й здоров’я людей [1]. За даними 
Міністерства економіки України, близько  
1,24 млн га сільськогосподарських угідь 
наразі залишаються непридатними для 
традиційного агровиробництва через за
бруднення цезієм137, стронцієм90 та ін. 
небезпечними елементами [2].

Окрім екологічних наслідків, радіо
активне забруднення земель призвело до 
знач ного скорочення виробництва агро
продукції і сировини в регіоні, що вплину
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В умов тимчасової окупації територій на півдні й сході України та змінами клімату 
постає питання розвитку і розширення аграрного виробництва в зоні Полісся, зокрема 
на радіоактивно забруднених територіях. На віддаленому періоду після аварії на ЧАЕС 
ці території розглядаються як потенційно можливі для повернення і ведення сільського 
господарства, однак водночас потребують наукового обґрунтування використання 
земельних, ґрунтових, водних і біологічних ресурсів для виробництва екологічно без-
печної продукції. Розглянуто актуальні питання щодо «зеленої» оптимізації аграрного 
виробництва, що є комплексним підходом, спрямованим на відновлення продуктивності 
ґрунтів, зниження радіоактивного забруднення продукції. Визначено ключову роль 
державної підтримки, яка є важливим чинником успішної реалізації заходів у сфері 
«зеленої» оптимізації аграрного виробництва. Обґрунтовано специфіку сучасного стану 
радіоактивно забруднених територій Українського Полісся і їх значення для аграрної 
галузі. Відзначено, що внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, ці землі втратили про-
дуктивність і стали джерелом небезпеки для навколишнього середовища та здоров’я 
населення. Проаналізовано сучасні підходи до «зеленої» оптимізації агровиробництва, 
які відкривають перспективи для відновлення використання цих земель. Здійснено 
розрахунок допустимих рівнів забруднення ґрунту цезієм-137 для вирощування різних 
районованих сортів овочевих рослин із застосуванням інноваційних аграрних технологій. 
Доведено ефективність поєднання різних методів для досягнення сталих результатів 
у реабілітації земельних ресурсів. Досліджено концепцію «зеленої» оптимізації як 
інтеграції екологічних і технологічних інновацій, зокрема фіторемедіації, застосу-
вання сорбентів для зменшення мобільності радіонуклідів, вибору культур із низьким 
накопиченням радіоактивних елементів та адаптації сучасних аграрних технологій. 
Аргументовано необхідність формування цільової державної політики щодо підтримки 
реабілітації земель і стимулювання аграрного виробництва в зоні радіоактивного за-
бруднення. Визначено необхідність відновлення сільськогосподарського виробництва на 
цих землях без шкоди для навколишнього середовища і здоров’я людини з метою гаран-

тування продовольчої безпеки та економічного розвитку поліських регіонів.
Ключові слова: екологічність виробництва, мобільність радіонуклідів, технологічні 
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ло на продовольчу безпеку України. Втра
та сільськогосподарських площ негативно 
позначилася на економіці всього регіону, 
зменшивши доходи місцевих громад і ство
ривши додаткове соціальне навантаження 
через зростання безробіття. Для населення, 
яке залишається на забруднених терито
ріях, основною проблемою є обмежений 
доступ до безпечної продукції, оскільки 
вирощені на місцевих ґрунтах культури 
часто перевищують допустимі рівні вмісту 
радіонуклідів.

З огляду на очевидну складність проб
леми, реабілітація забруднених територій 
залишається стратегічно важливим завдан
ням для України [3; 4]. У цьому контексті 
актуальним є пошук ефективних шляхів 
повернення радіоактивно забруднених 
ґрунтів до активного господарського ви
користання, що потребує впровадження 
інноваційних підходів до організації сіль
ськогосподарського виробництва на таких 
територіях. До того ж одним із найперспек
тивніших напрямів розв’язання проблеми  
є практичне застосування концепції «зеле
ної» оптимізації агровиробництва на осно
ві екологічно безпечних технологій. Крім 
того, важливе завдання наразі полягає у 
впровадженні системи постійного моніто
рингу забруднення ґрунтів й аграрної про
дукції, вирощеної на них, що дасть можли
вість оперативно визначати ступінь ризику 
та коригувати агротехнічні заходи.

Отже, зазначені проблеми зумовлюють 
актуальність дослідження підходів щодо 
повернення забруднених земель до сфери 
сільськогосподарського використання та 
досягнення безпечного й економічно ви
гідного розвитку Поліського регіону.

Метою є дослідження підходів «зеле
ної» оптимізації агровиробництва на радіо
активно забруднених територіях Україн
ського Полісся.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Аварія на ЧАЕС стала однією із еко
логічних катастроф ХХ ст., яка завдала 
значного впливу на функціонування всіх 
складових екосистеми [5; 6]. Проблема 

реабі літації радіоактивно забруднених зе
мель є предметом багаторічних досліджень. 
У науковій літературі акцентується увага 
на різних аспектах оптимізації агровироб
ництва на цих територіях — від агротехніч
них до інноваційних, зокрема на екологіч
них методах [7; 8].

В окресленому аспекті варто відзначи
ти дослідження Інституту агроекології і 
природокористування НААН щодо оцін
ки можливості повернення в господарське 
виробництво радіоактивно забруднених 
земель Полісся України. Зокрема, комп
лексна реабілітація сільськогосподарських 
угідь передбачає не лише врахування рів
нів забруднення радіонуклідами, але й 
низки інших чинників, зокрема ґрунтових 
характеристик, що є особливо актуальним 
для переважаючих у регіоні типів ґрунтів 
[3; 9–11].

Важливо відзначити дослідження  
І.К. Швиденко, присвячене отриманню 
радіологічно безпечної продукції овочів
ництва в умовах Українського Полісся.  
У роботі здійснено розрахунок допустимих 
рівнів забруднення ґрунту цезієм137 для 
вирощування різних районованих сортів 
овочевих рослин за умови застосування 
інноваційних аграрних технологій, що 
підтверджує можливість господарського 
використання земель за наявного рівня за
бруднення території [7].

Встановлено, що комплексна реабілі
тація земель Українського Полісся зале
жить щонайперше від екологоекономічної 
ефективності ведення сільськогосподар
ського виробництва, що передбачає чіт
ку диференціацію сільськогосподарської 
діяль ності відповідно до низки екологіч
них, економічних та соціальних чинників, 
а також загального вдосконалення сцена
ріїв агровиробничої діяльності. В цьому 
аспекті привертають також дослідження 
Т.О. Шматковської [12] та Р.І. Содоми [13], 
присвячені ефективності використання зе
мель сільськогосподарського призначення 
в Україні. Крім того, автори обґрунтовують 
також й ефективність поєднання різних 
методів для досягнення сталих результатів 
у реабілітації земельних ресурсів.
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Загалом бачимо, що наявні наукові 
напрацювання достатньо широко розкри
вають проблему відновлення забруднених 
земель Поліського регіону. Водночас іс
нує об’єктивна необхідність поглиблення 
досліджень щодо застосування зелених 
технологій у забезпеченні господарської 
реабілітації земельних ресурсів.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нині радіоактивно забруднені території 
Українського Полісся все ще залишають
ся серйозною екологічною та економіч
ною проблемою регіону і країни загалом. 
Водночас загальна їх площа за останні 30 
років майже не змінилася і в окремих об
ластях займає значну частку сільгоспугідь  
(рис. 1).

Реабілітація таких земель вимагає впро
вадження інноваційних підходів, що поєд
нують як екологічну безпеку, так і гаран
тують економічну ефективність сільського 
господарства [5]. Серед таких рішень клю
чову роль відіграє «зелена» оптимізація 
агровиробництва, що є комплексним підхо
дом, спрямованим на відновлення продук
тивності ґрунтів, зниження радіоактивного 

забруднення продукції та, як наслідок, за
безпечення сталого розвитку регіону.

Необхідно відзначити, що одним із 
основних та найефективніших інструмен
тів відновлення ґрунтів наразі є фіторе
медіація. Загалом вона полягає в госпо
дарському використанні рослин, які здатні 
поглинати радіонукліди з ґрунту, що дає 
змогу поступово протягом кількох років 
знижувати рівень забруднення. Експери
ментальні дослідження, проведені на те
риторіях Рівненської та Житомирської 
обл., довели ефективність цієї технології. 
Зокрема, вирощування гірчиці, люцерни 
та конопель упродовж трьох сезонів дало 
можливість знизити вміст цезію137 у 
ґрунті на 25–30% [7]. Водночас для успіш
ної реалізації фіторемедіації необхідно 
враховувати специфіку кожного регіону, 
зокрема тип ґрунту, кліматичні умови та 
рівень забруднення.

Крім того, важливу роль у зниженні 
мобільності радіонуклідів відіграють сор
бенти. Спеціальні матеріали, якот цеолі
ти, бентонітові глини та активовані кар
бонові сорбенти, мають високу здатність 
до зв’язування радіоактивних часток. Це 
дає змогу обмежити їх міграцію в ґрунті та 

Рис. 1. Площі радіоактивно забруднених сільськогосподарських угідь  
Українського Полісся, тис. га

Примітка: побудовано авторами на основі [1].
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рослинах. Так, за даними Міністерства еко
номіки України, впродовж 2023 р. у межах 
програми з реабілітації забруднених зе
мель було внесено цеоліти на площу понад  
п’ять тис. га. Це забезпечило зниження кое
фіцієнта переходу цезію137 у продукцію 
на 40%, що істотно зменшило ризик забруд  
нення кінцевих харчових продуктів [2].

Іншим ефективним заходом щодо від
новлення забруднених земель є оптиміза
ція сівозмін. Відомо, що забруднені тери
торії найкраще підходять для вирощування 
технічних культур, якот льон, ріпак та ко
ноплі, оскільки вони мають низький коефі
цієнт накопичення радіонуклідів. Водночас 
ці культури є економічно вигідними, бо їх 
продукція використовується в текстильній 
та енергетичній галузях. Наприклад, упро
вадження сівозмін із насиченням такою 
культурою, як ріпак на забруднених ґрун
тах Житомирської обл. дало змогу отри
мати на 15% більше екологічно безпечні 
врожаї протягом двох років [11].

Окремо варто відзначити використання 
органічних добрив на забруднених тери
торіях, оскільки їх застосування збагачує 
ґрунти поживними речовинами та зменшує 
мобільність радіонуклідів. Як стверджують 
експерти, компост, збагачений калієм та 
кальцієм, не лише покращує родючість, але 
й сприяє зниженню накопичення цезію
137 у рослинах. Зокрема, результати по
льових досліджень на території Полісся 
продемонстрували, що додавання калійних 
добрив зменшує вміст радіонуклідів у кар
топлі та зернових культурах на 20–30% [2]. 
Це свідчить, що такий підхід дає можли
вість використовувати органічні добрива 
як клю човий елемент системи «зеленої» 
оптимізації агровиробництва.

Однак реалізація таких підходів немож
лива без застосування сучасних технологій 
моніторингу як важливої складової систе
ми реабілітації земель. Так, використання 
дистанційного зондування Землі (ДЗЗ) та 
геоінформаційних систем (ГІС) дає змогу 
здійснювати достатньо точний аналіз рівня 
забруднення ґрунтів і продукції, яка на них 
виробляється. Також подібні технології 
дають можливість виробникам визначати 

найбільш проблемні зони за рівнем забруд
нення та розробляти ефективні заходи з їх 
реабілітації. Зокрема, у 2024 р. за держаної 
підтримки на основі використання ГІС
систем було складено інтерактивну карту 
забруднених земель Полісся, що значно 
спростило для господарств планування 
сільськогосподарських робіт у регіоні [2].

Зазначимо, що саме державна підтрим
ка є важливим чинником успішної реалі
зації заходів у сфері зеленої оптимізації 
аграрного виробництва. Зокрема, урядові 
програми, спрямовані на субсидування гос
подарств, які займаються відновленням  
забруднених земель, забезпечують фінан
сові стимули для використання екологіч
но безпечних технологій. Так, за даними 
Мін економіки України, за 2023 р. було ви  
ділено понад 200 млн грн на підтримку 
агро виробників, які використовують сор
бенти, органічні добрива та фіторемедіацію. 
Завдяки цьому понад 10 тис. га забрудне
них земель було повернуто до сільсько
господарського обігу [2]. На жаль, обсяг 
видатків на вказані цілі є недостатнім для 
забезпечення ефективного відновлення зе
мель сільськогосподарського призначен
ня у поліських районах. Відповідно, для 
підвищення ефективності таких заходів 
необхідно розробляти довгострокові плани 
фінансового стимулювання відновлення 
земель та забезпечити їх надійними дже
релами фінансування.

З огляду на важливість вирішення проб  
лем, пов’язаних із відновленням радіоак
тивно забруднених земель Поліського регіо 
ну, необхідно визначити головні нап рями 
та способи реалізації цього завдання на 
основі зелених технологій (рис. 2).

Отже, «зелена» оптимізація агровироб
ництва є комплексним підходом, що об’єд
нує екологічні, економічні та соціальні 
заходи. Сучасні технології, інноваційні 
методи й державна підтримка створюють 
умови для безпечного повернення радіоак
тивно забруднених земель у виробництво. 
Такий підхід не лише сприяє реабілітації 
територій, але й забезпечує стійкий роз
виток аграрного сектору Українського По
лісся.
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ВИСНОВКИ
Радіоактивно забруднені території 

Українського Полісся сьогодні залиша
ються серйозною проблемою для держави 
в контексті необхідності забезпечення їх 
господарського використання. Однак за
стосування підходів «зеленої» оптимізації 
аграрного виробництва сприятиме в пер
спективі їх функціональній реабілітації. 
Такі заходи, як фіторемедіація, викорис
тання спеціальних добрив та впроваджен
ня сучасних технологій моніторингу стану 
земельних ресурсів дають можливість іс
тотно знизити ризики забруднення про
дукції, що вироблятиметься на цих землях, 
та підвищити їх продуктивність.

Для досягнення окресленої мети необ
хідно сформувати систему державної під

тримки відновлення забруднених земель 
Поліського регіону, зокрема фінансування 
відповідних заходів та організаційне регу
лювання цього процесу. До того ж розроб 
ка програм цільового субсидування ви
робників до застосування зелених техно
логій відновлення та залучення місцевих 
громад сприятимуть ефективній реаліза
ції зазначених заходів. Водночас важливо 
гарантувати екологічну безпеку та соці
альну підтримку населення в регіонах, у  
яких реалізовуватимуться програми від
новлення.

Загалом на основі оцінки підходів до 
відновлення радіоактивно забруднених 
земель Полісся можна стверджувати, що 
реабілітація цих територій можлива за 
умов комплексного підходу, який інтегрує 

Рис. 2. Підходи до відновлення радіоактивно забруднених земель Українського Полісся
Примітка: розроблено авторами на основі [3].
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системне вдосконалення зональних прин
ципів землекористування та інтегральне 
управління земельними ресурсами. Реалі

зація запропонованих заходів сприятиме 
економічному розвитку та сталому вико
ристанню ресурсів Українського Полісся.
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